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Методика построения прогноза по жизненному циклу товара.

1. Объектами прогнозирования являются предварительно нормированные данные ( на 1 человека или 100 семей ) в зависимости от характера товара. Товары текущего потребления нормируются на число жителей, товары длительного пользования – на число семей. По товарам текущего потребления расчёт основывается на годовых объёмах потребления, то товарам длительного пользования – на накопленном парке.  
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Моделью процесса являются первая и вторые разности, теоретические значения которых имеют вид

Рис. 1

      3) В приложении EXEL приведён пример для достаточно сложного случая: товар только осваивал рынок и случился кризис в экономике. Последнее обстоятельство при построении прогноза не могло быть известно.

       Исходные данные лист «Запись»  в графа 0 и 1, зелёный фон приведены, исходные данные – потребление алюминия в США на душу населения. Разности по исходным данным приведены в графах 2 и 3, жёлтый фон, и показаны  на рис.2.  Предупреждение: первое число первой разности записывается в строке, соответствующей первому году (на самом деле она приходится на промежуток между первым и вторым годами), а вторая разность – в строке, соответствующей второму году, которому она на самом деле и соответствует. Сопоставление одноимённых графиков на рис. 1  и 2 показывает, что в соответствующем графике  на рис. 2 трудно увидеть черты, характерные для этого графика   на рис.1. Для проявления специфических черт графиков необходимо  предварительное сглаживание исходных данных (графа 1) с помощью скользящей средней, что позволит устранить сильные краткосрочные колебания и проявить благодаря этому многолетние тенденции. 

[image: image2.wmf]Разности по сглаженным значениям

2е = -0,708x + 10,207

R

2

 = 0,0694

1е = 3,6627x - 4,4754

R

2

 = 0,7283

-30

-20

-10

0

10

20

30

40

50

60

70

1

4

7

10

13

16

рис.3

Первые

Вторые

Линейны

й

(Вторые

)

Линейны

й

(Первые

)

Горб

  
Подбор длины средней делается эмпирически. Чаще всего 7 - 9 членная средняя оказываются достаточными. В данном примере взята 7 членная скользящая средняя.

3) Сглаживание и анализ разностей по сглаженным данным.

    Сглаженные значения приведены в приложении (графа 4), а соответствующие им разности в графах 5 и 6. В графе 7 приведены комментарии. Разности, по которым вычислены тренды, приведены на рис. 3. Этот блок данных в приложении  показан на синем фоне.
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         Самая сложная задача – идентификация точек. Две точки по первым разностям, резко выступающие над трендом, можно идентифицировать как горб, максимум, который пришёлся на 12 и 13 гг. Тогда резкий спад в 14 и 15 гг. следует рассматривать как сбой потому, что в 17 уровень восстановился. Таким образом, полосу с 12 по 16 годы можно принять за содержащую максимум первых разностей.  

    По вторым разностям значение –16 ( 15й год) рассматривается как сбой в силу выпадения из общего ряда точек. Годом перехода значения второй разности через ноль выбирается 16й год.: вторая разность по сглаженным значениям –16, а следующая точка в 16м году уже +6.

     Выбор 16 года  как года, в  котором вторая производная равна нулю, означает, что предел, к которому стремится функции, равен удвоенному значению функции в данном году, т.е. 2 х 452 (графа 4) = 904, принимается L=900.

4) Оценка параметров модели. 

  В графе 8 приложения показаны значения LN(900-y)/y и построенный по этим данным график № 4. На графике показан тренд и соответствующее ему уравнение

y = -0,2397x + 4,0211 с R2   = 0,96. Как и положено по теории, значение коэффициента при «х» отрицательное, что указывает на убывание функции. Точка, в которой значение функции достигает середины предела, т.е. 425, приходится на   4,0211/(-(-0,2397 )) =16,77, т.е. приходится почти на 17й год, что в принципе соответствует сделанному предположению в п.3.

    Модель = 900/[1+EXP(-0,2397x + 4,0211)]  

где «х» соответствует году ( х = 1, 2, …., 20).

5) Построение прогноза.

       В графе 9 приведены модельные значения, рассчитанные для 1900-1930 гг.

        Точность прогноза оценена как

         {[Σ (Mодель/Факт  - 1)^2]/T}^0,5     

	
	Факт
	Модель
	Ошибка

	22
	 463   
	      700   
	51%

	23
	 666   
	      735   
	10%

	24
	 697   
	      765   
	10%

	25
	 663   
	      790   
	19%

	26
	 799   
	      811   
	2%

	27
	 796   
	      829   
	4%

	28
	 873   
	      843   
	-3%

	29
	 961   
	      854   
	-11%


	30
	 876   
	      864   
	-1%

	Сумма квадратов
	33%

	Средняя квадратическая ошибка
	19%


      Точность прогноза на 9-летний период составила 19%. При этом обращает на себя внимания  явно систематический характер ошибки: для 22-27 гг. знаки ошибок положительны, т.е. прогноз завышен против факта, а для 28-30 гг., наоборот, они отрицательны – прогноз занижен против факта. Подобная ситуация возникает всего, когда в экономике происходят резкие, практические не предсказуемые изменения. 30-е годы в США прошли под знаком Великий депрессии.
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